

種特別的情感。

這種歌謠的前二句都是一種譬喻的，有規則的韻文，喚起人們一種情感與味的引子。後二句就是本文了，抒寫作者的感情。土人們其他的文學，都已衰落殆盡，很難考查了。

一六 色列灣加耶皇朝

蘇門答臘的上古史，是不可考了。歷史學家講到蘇島的歷史，大都是從色列灣加耶皇朝說起。色列灣加耶在我國古書裏，就是譯牠叫三佛齊，因為蘇島士人都叫牠 Criwidjaya。色列灣加耶皇朝的政治中心，就是現在蘇島南部的巨港，巨港是一個中國的譯名，牠的原意是舊港，因為色列灣加耶皇朝在一三七七年（明洪武十年）時，被爪哇土皇所滅，那時國內大亂，有中國人叫梁道明的，領了幾千廣東人和福建人乘機而起，把牠的中心地佔據了。後又遷都到占碑，改原來的中心地叫舊港（Palembang）。這舊港就是舊都的意思。我國人因「舊」和「巨」的聲音相近，把牠改成巨港，至今華僑就相沿成習，一致叫牠巨港了。

據中國的書籍記載，蘇門答臘在第六世紀的前後，大概在我國唐宋的時候，全島是分成許多小

國。如三佛齊啦、亞齊啦、碩坡啦、巴東啦……等，都係信奉佛教。其中以三佛齊王國最為強大。到宋朝的時候，三佛齊更加強盛，把附近的小國征服，做她的保護國，總計有十五個附庸小國。所以色列灣加耶皇朝的威名，還遺留在蘇島一般土人的腦海中。可惜她們的文化衰落，致不能得到一種詳細的記錄，做參考的資料。

但在色列灣加耶皇朝隆盛以後，她所遺留的建築物也不多。這或因在撒冷特拉司（Cailendras）——色列灣加耶皇朝時的一皇族，這皇族就是統治着蘇島、爪哇、馬六甲等地，勢力最大——時代，沒有靈巧的工匠，或因距離現在的年代太久，那時不甚堅固的建築物，到近代已破壞無遺了。

雖然，在近年來，蘇島古代的建築物已發現了不少。如在蘇南河上游的森林中，可以看到古代房屋的遺迹。那時的房屋雖不偉大，而工藝卻很精細。在巴哈（Baha）地方，可以看到印度式的廟宇。其中有三處建築得最佳，在基石的磁磚上燒成各種圖案，如跳舞圖、獅象、怪象等，還有排成行列的石像，排在廟宇的進口處。在甘峇加那（Kampar Kanan）河的上游，近摩拉達哥鎮（Moera Takoes）及在巴當哈里河（Batang Hari）上游，近松呆達蘭河（Soenggi Dareh）的地方，常常發現幾座石像。據說這種石像是象徵着菩提佛（Bodhisattwa）的，土人稱牠叫 Amoghapaga 及 Maha-

kala 神。又有人說，這種石像是從前爪哇皇 Kretanagara 贈給蘇島默來加波族的酋長，後來被人遷移到那裏的。在巴東落加有一巨像，也是 Mahakala 的神像。該像是人形，一手拿着刺刀，一手提着人頭殼。上臂手腕，足踝三處，繞着很大的大蛇，身上偏體生着毛，在頭上披着一叢厚髮。這許多的東西，實在都是古代遺留下來的古物。

在淡水湖中的殺麻西島 (Samosir) 上，和蘇島北端的亞齊等處，古代的遺物，有時常常會被人們搜得，但多殘缺不全。現在因為該兩處地方，還沒有十分開闢，荒野異常，被虎、象、巨蛇等所盤踞，致考古家沒法去調查。將來開發起來，一定還有不少的古物可以尋到，做蘇島歷史的參考資料哩。

在亞齊首府哥打拉齊地方，有一小亭，中間放着一只黃銅大鐘，上面刻着一行篆文，「成化五年冬月六日」八個字，這黃鐘的重約有二百多斤，直徑約二尺許，高達三尺多。這是因為亞齊 (Atjeh) 國在明朝時候，一向到中國來朝貢，所以明朝有這種大鐘賞給她哪。

當一三九二年馬哥孛羅經過馬六甲半島時，回教勢力方及蘇島北部的亞齊一區。此後回教勢力竟一天一天的擴大，深入到全島的內地，并且戰勝了佛教，到近代佛教勢力幾全消滅，而回教在蘇島卻還有很多的忠實信徒。大概在十五世紀以後，蘇島土人已大半信奉回教了。

當十六世紀的初期，歐洲人的勢力已深入到蘇島了。最初到蘇島的歐洲人為葡萄牙人。葡萄牙人從一五一一年東來經營，佔據馬六甲。馬六甲和蘇島僅隔一衣帶水，所以葡人就渡過了一衣帶水，和亞齊土皇訂立經商關係，在亞齊地方開始通商。這是蘇島土人和歐洲人第一次的見面往來。

到了一五六六年，荷蘭的商船也來了。她初來的時候，目的也不過想換些土產，所以就在蘇島東海岸外面的各小島上經商罷了。從一六〇二年組織了東印度貿易公司以後，她們的目的比較擴大了，慢慢地就到蘇島的東西兩海岸登陸。到一六四一年，荷人奪取了那時稱為東印度中心的馬來半島的最大商場的馬六甲做根據地，再加上東印度公司在蘇島西海岸的巴東一帶也立定了腳根，她們的殖民政策，就在那時開始實現了。不過那時在蘇島的南部明古連一帶，還夾雜着不少的英國勢力哩。

直到十八世紀的後半期，荷英發生戰事，——一七八一——一七八三——荷屬的蘇島西岸，盡被英人奪去。到一七八三年訂立凡爾塞和約，英人又把佔據的西海岸歸還荷政府。後來荷蘭與法國合併，蘇島的荷屬又被英人佔去。到一八一四年，英荷訂立了倫敦條約，蘇島始歸荷人管轄。一八二四年英人又把久據的班庫蘭讓給荷蘭，那時蘇島全部除亞齊以外，一概歸荷人所有了。

當一八二四年荷人和亞齊訂約時，曾允許不用兵力去侵犯亞齊。但是荷人的殖民政策，一天利害」天，亞齊人不甘屈服，又恐抵抗不住，暗中便向駐在新加坡的美國、意大利、法蘭西、和土耳其等國領事接洽，請他們轉請他們的政府，加以保護。後來被荷人知道，要求亞齊蘇丹把這些祕密談判宣佈，蘇丹不允，荷蘭便在一八七三年的三月，對亞齊宣戰。但是亞齊人的民族思想比較蘇島任何地方的土人要來得堅強，且又勇敢善戰，故這一次的戰爭直至一八九六年才告平定，足足經過了二十四年的時期，荷人的金錢和生命也化去了不少。然荷人正式宣告收服亞齊，還是在一九〇〇年哪。這次征服亞齊的人是赫氏上將（General J. B. Van Heutsz），所以荷政府爲酬功計，就任赫氏上將做荷印總督。

荷人既得到蘇島的統治權，先在蘇島的東西兩海岸和南端開發，到了征服亞齊，才漸漸向內地去開發。現在差不多只有蘇島中心的高原一帶，還留着蘇島原始時代的面目，其餘沿海各地都是四通八達，道路平坦，氣象煥然。郊野間盡是廣大農場，爲世界經濟的利源所在，真是一個黃金的地方哪。無怪日人垂涎欲滴，南進政策的急轉直下哩。

一七 少數人管理多數人

荷人和蘇門答臘島發生關係，已有三百多年的歷史，可是她們統一蘇島全島的統治權，不過三十多年哩。當一五八五年菲力第二把西班牙和葡萄牙的海口封鎖，禁止荷蘭革命派人物通商，荷商就不得不在歐洲海口以外，去找相當的經商地，所以從一五九五年到一六〇二年的七年中，有六十多隻商船，遠航至東印度各島，先後凡十五次。結果她們就得了廣大的殖民地。這也可說是她們毅力的成功，她們冒險的代價。

翻開世界史，仔細地去瞧一瞧，發現了葡萄牙和西班牙，都曾在海上稱過了一時期的海王。她們的海外殖民地幾乎沒有一國比得上她們那麼的多，可是沒有多少時候，她們的殖民地全被人家奪去了。到現在真是會叫人發生一種「固一世之雄也，而今安在哉」的感想。

荷蘭既沒有像西葡兩國相當的殖民史，又沒有像現代「海上王」的海軍力，她自己本國的土地面積和人口，恐怕不及蘇門答臘一島，那末她怎麼會統治着東印度各島，並且經了幾百年的時期，還是方興未艾呢？這倒是一個有趣的問題哩。